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În istoriografia românească actuală, discursul interpretativ despre viaţa ş, 
activitatea unor personalităţi de dimensiuni variabile în traiectul veacului XIX. a 
înregistrat, în conivenţa unor notabile contribuţii vizând câteva figuri marcante 
transilvănene, precum Vincenţiu Babeş, Ioan Hodoş, Al. Papiu Ilarian, Ilie Măcebriu. 
Andrei Mureşianu, Alexandru Roman, tratarea imaginii complexe a unuia dintre 
reprezentanţii generaţiei paşoptiste, om politic, jurist, istoric, memorialist. publicist. 
folclorjst, poet etc., pe durata a peste şase decenii în spaţiu şi timp. 

Intre cercetătorii de profund travaliu ai trecutului nostru din imediată apropiere. 
cunoscut îndeobşte sub denumirea generică de "secol al naţionalităţilor", cu referire 
specială la evenimente şi participanţi dintr-o arie strict circumscrisă geogralic. 
respectiv cea a Transilvaniei, vădind, totodată, statornice preocupări faţă de actul 
scoaterii din negura uitării a câtorva portrete de remarcabili fruntaşi politici locali. Sl'. 

numără şi semnatarul lucrării cu titlul sus pomenit. N. Josan îşi pregătise durabil în 
vreme demersul iniţiat şi edificat în paginile cărţii de faţă. Seria de contribuţii risipite 
în revistele de profil au condus la situarea necesară a autorului în confruntarea 
deschisă cu critica de specialitate şi cu lectorul avid de cunoaştere. 

Încă din debutul cercetării întreprinse, de la primele depistări privind biografoi şi 
opera subiectului abordat, N. Josan a făcut pe deplin dovada acribiei şi a pasiunii 
istoricului versat în temeinica defrişare întru obţinerea calificativului optim reclamat 
de o atare incursiune sub raport monografic. ln adiacenţa unui dat inte171retati\". 
îndrăzneţ conceput, dar şi a cursivităţii frazei logic închegate, excursul narativ. b,vat 
pe un excelent fond arhivistic, repus astfel în circuitul ştiinţific, favorizcazf1 
înţelegerea perfectă a reperelor despre existenţa şi acţiunea personajului numit Ioan 
Puşcariu. 

· Parcurgerea trudei autorului îngăduie, odată în plus, lămurirea recenzentului 
asupra dezvoltării legice şi tradiţionale, în creionarea temei pe întinderea capitolelor. 
judicios structurate în ideea să acopere, în întregime, sub aspect documentar şi 

interpretativ, demersul monografic realizat în cele 250 de pagini. 
Avem obligaţia morală să relevăm faptul că segmentul de natură istoriogralie,-1 

din debutul cărţii include, între manuscrisele utilizate, partea a doua, incdiD p,înf1 
astăzi, a Notiţelor, ca şi Epistolarul de peste 700 de piese ( dintre anii 186 7-191 I ). care 
ar putea fi restituite grabnic sub fonna unei ediţii critice într-un viitor apropiat. La fel 
ca şi lucrarea despre pasivitatea politică a românilor ... (146 pg), ce ar întregi. astfel. 
strădania celui ce sârguieşte harnic la pregătirea pentru tipar a memorialisticii 
memorandistului Rubin Patiţia. 

Compartimentele delimitate competent reflectă intenţia de zugrăvire exhaustiv:1 
a vieţii şi activităţii celui tratat: de la date de amănunt despre începutul şi stlîrşitul 
biologic, la cele vizând participarea la revoluţia de la 1848-1849 din Transilvania. la 
existenţa şi manifestarea lui Ioan Puşcariu ca funcţionar public ori în calitate de 
militant al bătăliei naţionale de după anul 1860, cu accente binevenite în judecarea 
chestiunii de "renegaţie" ( 1872, 1883/1884 ); la fel ca şi pandantul în plan spiritual: 
preocuparea manifestată constant faţă de destinul culturii şi învăţământului znn,11. 
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scrierile sale filologico-literare şi de popularizare, contribuţiile istoricului şi ale 
memorialistului, precum şi aportul membrului Academiei Române etc. 

Câteva remarci critice minime ar viza chestiuni de detaliu, de limbă şi stil, de 
minore inexactităţi bibliografice sau cronologice, "probe" inevitabile unei asemenea 
dezvoltări de calitate şi durată temporală, negrevând cu nimic din valoarea abordării 
realizate de specialistul de la Muzeul Naţional al "Unirii" din Alba Iulia. Dat şi fapt 
remarcat, competent şi pertinent în prefaţa semnată de profesorul Camil Mureşan. 

Astfel încât, în finalul însemnărilor noastre nu ne mai rămâne decât să subliniem 
că, prin bogăţia materialului cercetat şi prin truda deosebită încorporată ani în şir, N. 
Josan se înscrie, cu prisosinţă, între monografii acribi ai personalităţilor româneşti din 
Transilvania, refăcând, cu pasiune şi pricepere, imaginea celui ce a reprezentat un 
moment distinct în trecutul propriului neam. 
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